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Objectif

» Outiller les enseignhants dans le contexte du décret
« Missions » de la FWB :

« Chaque établissement peut affecter I'équivalent de
deux semaines réparties sur l'ensemble du 3¢™¢ degré a
des activités destinées a favoriser la maturation par les
éleves de leurs choix professionnels et des choix
d’études qui en résultent »

COUP DE poycg
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Objectif

» Proposer des activités « clé sur porte »

» Couvrir les 3 composantes du processus d’orientation
et 4 types d’activités

Bl INFORMATION

Il CONTACT

PROJET

Bl MMERSION

.,

METIERS

B REFLEXION SUR SOI
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Planification et synthése des activités
d'orientation

5°™ (démarrage), a compléter tout au long du 3°™ degré
Rédaction du carnet du Projet Personnel de
I’Eleve (PPE)

5™ (démarrage), a compléter tout au long du 3°™ degré

’:}(}';‘![G ration ae ses Iniereis

522 (refaire éventuellement en 62™)

Exploration de ses et defauts

qualites

5eme (refaire éventuellement en 6éme)

Participation a une séance d’information
sur les etudes superieures

5éme et 6éme

Recherche d’informations sur les métiers et
les formations

5éme

© © 66 000
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Visite du salon SIEP

5éme

Rencontre avec des étudiants du supérieur

58 (refaire éventuellement en 62™)

Rencontre avec des enseignants du
superieur

5éme et 6éme

Rencontre avec un professionnel

5éme etséme

Reéalisation d’un stage dans un milieu
professionnel

5°™ ot §2Me (un stage chaque année)

Participation a une Journée Portes
Ouvertes (JPO) dans le supérieur

Géme

Participation a des cours ouverts

e'eme
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Outil

Planification et synthése des activités
d'orientation

5°™ (démarrage), & compléter tout au long du 3°™ degré
Rédaction du carnet du Projet Personnel de
I’Eléve (PPE)

5™ (démarrage), a compléter tout au long du 3°™ degré

Exploration de ses interéts

58M2 (refaire éventuellement en 6°™)

Exploration de ses qualites et défauts

5Eme (refaire éventuellement en 6éme)

Participation a une séance d’information
sur les études supérieures

5'eme et séme

Recherche d’informations sur les métiers et
les formations

Seme

© 6 66 000

MISE EN
PROJET

&
EXPLORATION
DE SO

. EXPLORATION
DES METIERS ET FORMATIONS

Information Contact Immersion

Visite du salon SIEP

seme

Rencontre avec des étudiants du supérieur

52™2 (refaire éventuellement en 62™)

Rencontre avec des enseignants du
supérieur

séme et Séme

Rencontre avec un professionnel

5‘eme et séme

Réalisation d’un stage dans un milieu
professionnel

5™ et 62 (un stage chaque année)

Participation a une Journée Portes
Ouvertes (JPO) dans le supérieur

Seme

‘_.omsNTATlON

|

Participation a des cours ouverts

6‘eme
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Structure des 13 fiches-outils

Un document
reprenant les détails
pour I'enseignant

Une fiche intercalaire
recto-verso resumee

Des documents
eleves a photocopier

o Rencontre avec des enseignants du supérieur Q Rencontre avec des enseignants du supérieur : Détails du déroulement de lactivité Rencontre avec des enseignants du supérieur : Ce que je retiens
Mots-clés : formation, étude, contact, ii ion, rencontre, I Pprof , soirée Le travail & réaliser par 'enseignant en classe concerne uniquement la préparation et le débriefing
de l'activité. Aprés avoir rencontré et interrogé un/des enseignant(s), il est nécessaire de faire le point sur les
Type d'activité : exploration des formations et des métiers > Contact informations récoltées et de les mettre en lien avec ton projet. Ce document te permettra de faire le
Préalable & 'activité point apres chaque rencontre avec un enseignant du supérieur.

Objectif de l'activité : — — - —
Rencontrer un enseignant du supérieur afin de zai fitre yae jon, son pro- Se renseigner sur les soirées régionales dinformation sur les études supérieures organisées dans la ) Informations relatives a I'enseignant rencontré
gramme, ses prérequis, s région de Iécole afin de définir le lieu le plus pertinent pour les éléves. Les dates des soirées Nom et prénom :

organisées en province de Namur ainsi que la liste des enseignants du supérieur pouvant y étre
rencontrés, lors de carrefours, sont consultables sur le site du service Info études de 'UNamur

Etablissement :

Programme d'étude :
Cours enseigné(s) :

Numéro et/ou adresse mail :

Pour chacune des catégories ci-dessous, indique les éléments que tu as particuliérement appr
‘ou qui tont plutdt rassuré par rapport a la piste d'étude explorée durant cette rencontre.

Objectifs de la formation

Pt fon sur les études supérieures
organisecs g e Forganisateur pour y prendre part.

Contenu de l'activi
(Détails disponibles dans le document « Rencontre avec des enseignants du supérieur : Détails du p
déroulement de Factivité ») : ersu Eléveau moment

On, les deux types de questions

Préparation peuvent étre pertinefits:

Etape 1: Modalités de avec des i du supérieur Inviter les éléves a prendre connaissance O Posées et a indiquer celles qui font sens
Annoncer aux éleves I isation d'une soirée d'i ion sur Fensei supérieur pour eux, pour le moment, et quils souhaitent poser lors de la rencontre. Leur proposer ensuite
au cours de laquelle il sera possible de rencontrer des enseignants du supérieur de deux dajouter des questions plus personnelles auxquelles ils aimeraient obtenir des réponses.
disciplines différentes dans le cadre de deux « carrefours ». Préciser les objectifs de cette Remarque : Sile temps en classe ne le permet pas, cette partie peut étre réalisée & domicile.

soirée et les disciplines des enseignants qui seront présents.

tape 2; Réflexion par rapport auxquestionsa Etape 3 : Amorce du débriefing
Hape2: tions a poser

du document érieur: e récolte des nformations , Lenseignant presente la fiche « Rencontre avec des enseignants du supérieur : Ce que e retiens » en Débouchés

PR . ) | N vue d'amorcer le débriefing. Cette présentation permet d'attirer l'attention de 'éléve sur limportance
amener préparer les q quils px avec o N S N B . o i

de synthétiser les informations récoltées auprés de chaque enseignant rapidement aprés Factivité
E : Amorce du débriefing pour les mettre en relation avec son projet. Autres
Présenter le document « Rencontre avec des enseignants du supérieur : Ce que je retiens » et Annoncer aux élaves la date pour laquelle cette tache devra étre réalisée pour assurer le bon
annoncer la date pour laquelle il devra étre complété afin dassurer le débriefing. déroulement du débriefing (idéalement une & deux semaines aprés les rencontres).
m 13 19
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Type d’activité : exploration des formations et des métiers > Cont?

Objectif de I'activité :
Rencontrer un enseignant du supérieur afin de mieux connaitre une
gramme, ses prérequis, ses exigences, ce a quoi elle prépare et comment.

Public cible : tous les 5¢™ et 65™es

Nombre d'enseignant(s) par éléves : un enseignant par groupe classe

Lieux et durée de l'activité :
En classe :
- 1 période de cours pour la préparation
- % période de cours pour le débriefing
Dans différents locaux d'une école secondaire pour la rencontre : 1 soirée en semaine

Partenaires extérieurs : Le service Info études de 'UNamur (info.etudes@unamur.be), en collabo-
ration avec le Centre dinformation et d'Orientation (CI0) de I'UCLouvain (info-cio@uclouvain.be),
organise des soirées régionales dinformation sur les études supérieures dans différentes écoles
secondaires au cours desquelles des rencontres avec des enseignants du supérieur ont lieu.




Fiche intercalaire résumee

o 2documents « éléve » a photocopier :
- Rencontre avec des enseignants du supérieur : Je récolte des informations
- Rencontre avec des enseignants du supérieur : Ce que je retiens

Préalable de I'activité :
Prendre connaissance des soirées régionales dinformation sur les études supérieures
organisées a proximité de I'école et prendre contact avec 'organisateur pour y prendre part.

 — Contenu de l'activité :
‘:— (Détails disponibles dans le document « Rencontre avec des enseignants du supérieur : Détails du
déroulement de l'activité ») :

Préparation
Etape 1: Modalités de rencontre avec des enseignants du supérieur

Annoncer aux éléves l'organisation d'une soirée d'information sur I'enseignement supérieur
au cours de laquelle il sera possible de rencontrer des enseignants du supérieur de deux
disciplines différentes dans le cadre de deux « carrefours ». Préciser les objectifs de cette
soirée et les disciplines des enseignants qui seront présents.

Etape 2: Réflexion par rapport aux questions a poser
Au moyen du document « Rencontre avec des enseignants du supérieur : Je récolte des informations »,
amener les éléves a préparer les questions quils poseront lors des rencontres avec les enseignants.

Etape 3 : Amorce du débriefing

Présenter le document « Rencontre avec des enseignants du supérieur : Ce que je retiens » et
annoncer la date pour laquelle il devra étre complété afin d'assurer le débriefing.

111
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Fiche intercalaire résumee

Activité

Lors de la soirée régionale organisée au sein de I'école ou dans un établissement voisin,
chaque éléve participe a deux « carrefours » et pose, notamment, les questions préparées en
classe aux enseignants rencontrés.

sbriefi

A laide de la fiche « Rencontre avec des enseignants du supérieur : Ce que je retiens », inviter
chaque éléve a exprimer un élément important quil a appris par rapport a une formation et qui le
pousse a explorer davantage cette piste ou au contraire, qui la remet en question.

Mises en garde, points d’attention, conseils :

n Il est recommandé par le service Info études de 'UNamur d'organiser préalablement une
séance d'information sur les études supérieures pendant les heures de cours. Cette activité
est décrite dans la Fiche 5: Participation a une séance d'information sur les études
supérieures.

Conseiller aux éléves de rencontrer plusieurs enseignants exercant dans des établissements
différents pour croiser les informations.




Fiche intercalaire résumee

Prolongements de l'activité :

L'éléve peut prendre le contact d'un enseignant pour prolonger I'entretien ultérieurement
de maniére individuelle ou avec des collégues enseignant dans le méme cursus.

Si l'activité de Planification et synthése des activités d'orientation (Fiche 1) est mise en
place avec la classe, I'éleve peut indiquer les informations récoltées lors de la rencontre
dans la partie relative aux études et formations de « Ma synthése métier ».

La liste des questions proposées dans le document « Rencontre avec des enseignants du
supérieur : Je récolte des informations » peut étre utilisée par les éléves pour interroger des
enseignants du supérieur dans d'autres contextes. Par exemple, lors d'activités décrites dans
d'autres fiches telles que celles décrivant la Participation a une Journée Portes Ouvertes (JPO)
dans le supérieur (Fiche 12), la Participation a des cours ouverts (Fiche 13), ou la Visite du
salon SIEP (Fiche 7).

Variantes de l'activité :

Si les éléves n‘ont pas l'occasion de se rendre a une telle soirée régionale et si 'école dispose
d'une liste d'enseignants du supérieur préts a rencontrer les éléves, une copie peut leur étre
distribuée afin qu'ils puissent organiser eux-mémes une rencontre et poser les questions
préparées en classe.

Références :
1.

UNamur. Soirée d'information sur les études. Consulté le 30 septembre 2019.

| Y | le</rt activites/soi finfo/ind

UCLouvain. Soirées Info-études supérieures. Consulté le 30 septembre 2019.
https://uclouvain.be/fr/etudier/cio/nos-soirees-regionales-d-information.html
UCLouvain. Soirées régionales d'information sur les études supérieures - Memento de
l'informateur. Consulté le 30 janvier 2020.
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de l'activité.
Préalable a I'activité

Se renseigner sur les soirées régionales d'information sur les études supérieure
région de |'école afin de définir le lieu le plus pertinent pour les éléves. Les daté
organisées en province de Namur ainsi que la liste des enseignants du supérieur pouvant y étre
rencontrés, lors de carrefours, sont consultables sur le site du service Info études de 'UNamur
(https://www.unamur.be/etudes/rheto/activites/soireesdinfo/index).

Prendre ensuite contact avec 'organisateur de la soirée susceptible d'intéresser vos éléves pour leur
donner acces a celle-ci.

Si aucune séance n'est pertinente pour votre établissement, contacter le service Info études
(info.etudes@unamur.be) afin d'envisager la possibilité d'organiser une soirée au sein de votre école.

Préparation

Etape 1: Modalités de rencontre avec des enseignants du supérieur
Informer les éléves de la prochaine organisation d'une soirée régionale d'information sur les études
supérieures au sein méme de |'établissement ou dans un établissement voisin.
Expliciter les objectifs de cette soirée :
- Découvrir les différentes filieres d'études supérieures en Hautes Ecoles et a I'Université
- Rencontrer des enseignants d'Universités et de Hautes Ecoles de la région
- Comprendre les objectifs, les exigences et le fonctionnement des études envisagées
- Percevoir les débouchés professionnels des formations supérieures
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Rencontre avec des enseignants du supérieur : Ce que je retiens

Aprés avoir rencontré et interrogé un/des enseignant(s), il est nécessaire de faire le point sur les
informations récoltées et de les mettre en lien avec ton projet. Ce document te permettra de fajre
point aprés chaque rencontre avec un enseignant du supérieur.

Informations relatives a I'enseignant rencontré
Nom et prénom :

Etablissement :
Programme d'étude :
Cours enseigné(s) :

Numeéro et/ou adresse mail :

Pour chacune des catégories ci-dessous, indique les éléments que tu as particulierement appréciés
ou qui t'ont plutét rassuré par rapport a la piste d'étude explorée durant cette rencontre.

Objectifs de la formation

Contenu des cours !

Prérequis

Débouchés

Autres
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Répartition en 3 sous-groupes

* Travail sur 3 fiches différentes

0 Planification et synthese des activités
d'orientation

5°™2 (démarrage), a compléter tout au long du 3°™ degré

52™2 (refaire éventuellement en 6°™)

Q Rencontre avec un professionnel

Sén‘e et eéme

@
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Consignes de travail

* Prendre connaissance individuellement de la fiche
recto-verso (10’)

* Echange/partage en sous-groupe (15’) :
» Désigner un porte-parole dans chaque sous-groupe

»Répondre a la question : Comment envisagez-vous
d’exploiter cette fiche-outil dans votre contexte (cours,
école, ...)?

»Décider ensemble de ce qui est a partager avec le grand
groupe

* Présentation par chaque sous-groupe (5’)

.,

* Questions/réponses R



Mots-clés : mise en projet, connaissance de soi, métier, formation, processus d'orientation,
planification, synthese, ligne du temps, fiche métier

Type d'activité : Mise en projet

"activité ; Reéaliser/compléter différents supports permettant d'avoir une vue
d'ensemble des démarches entreprises et de rassembler les informations récoltées sur la
connaissance de soi, des métiers et des formations.

Public cible : 5*™ et 6*™

Nombre d’enseignant(s) par éléve : un enseignant par groupe classe

Lieu et durée de l'activité :
En classe
2 années consécutives

Matéri . .
o 4 documents « éleve » a photocopier :
Planification et synthése des activités d’orientation : Démarches a suivre
Exemple de ligne du temps
Le point sur moi
Ma synthése métier
o Du matériel pour réaliser une ligne du temps personnelle (papier, couleurs, ...)

Contenu de lactivité :
(Détails disponibles dans le document « Planification et synthése des activités d'orientation

Détails du déroulement de Factivité ») :

E;a,pg_L; Présentation du processus d'orientation

Présentation des éléments clés a prendre en compte dans un processus d'orientation (soi,
métiers et formations) et des différents types de démarches complémentaires a entreprendre
(information, contact, immersion, réflexion sur soi).

Etape 2 : Présentation de supports permettant de garder une trace des démarches

Présentation de trois supports permettant d'avoir une vue d'ensemble des démarches que

I'éleve entreprend et de rassembler les informations récoltées :

- Une ligne du temps pour visualiser le type de démarches déja menées et planifier les
suivantes.

- Un puzzle « Le point sur soi » pour rassembler les informations relatives a la
connaissance de soi en les classant en fonction de leur importance.

-« Ma synthése métier » pour rassembler, en un document, les informations récoltées
sur le métier envisagé et les formations qui y ménent.

Etape 3 : Retour aux différents supports proposés en cours de processus
Accompagnement des éléves dans la mise a jour des documents au fur et 8 mesure de leurs
démarches.

B

Mises en garde, points d'attention, conseils :

Si l'organisation de I'école le permet, il est préférable de commencer I'élaboration de ces

documents en 5™ (voire en 4*™) et de compléter ceux-ci jusqu'a la fin du 3*™ degré. Dans le

cas contraire, ce travail peut aussi se faire sur une seule année :

- Sicest en 5*™, inviter 'éléve a poursuivre seul en 6*™;

- Si cest en 6™, inviter I'éléve a indiquer les informations relatives aux démarches
effectuées précédemment.

Prolongement de l'activité :
Un paralléle peut étre fait entre le puzzle « Le point sur soi » et le texte « Les gros cailloux »
repris dans la fiche Réalisation du carnet PPE (Fiche 2) (les gros cailloux étant les indispensables &
indiquer le plus au centre du puzzle).

Le carnet orientation du SIEP intitulé « Prends ta décision », en accés libre, poursuit le méme
objectif mais propose des activités complémentaires et une facon différente de structurer les
informations.

Référence :
Formation ReBOND (Février 2019). Réaliser des fiches « métiers » et « études formations ».
Dans Construction et validation de projets (p124-125).

Planification et synthese des
vités d’orientation
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Planification et synthese
vités d’orientation

Rencontre avec
des enseignants Cours (¢
- Médecine UNar
- Infographie

act

Séance Salon SIEP : I P atare Rencontre avec
d'informations - Infographie "“:AJ e des étudiants
sur I'enseignement - Infirmier (lsars ﬁtwie - Médecine
supérieur - Médecine graf - Infirmier
7 LRI I IR I N e T TREET L I —
= > o - e - >
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wl © 2z o £ ® s [ 2 2 = g w © =z a £
Connaissance Cours ouverts Stage : Connaissance Mes prochaines
de'sqi : HEA) : Infirmiér d‘e S0i : démarches
Intérét ? Infographie Qualités / Défauts Stage infographie
Porte ouverte
UNamur
Rencontre avec des
professionnels :
- Infirmier (Infirn
- Aide soignant
- Secrétaire
Il 'NFORMATION Il CONTACT B 'MMERSION Il REFLEXION SUR SOI

Namur
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Puzzle « Le point sur moi »
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Planification et synthese des=tm

vités d’orientation

Ma synthése métier

Métier exploré :

Partie | : Activités et sources sur lesquelles tu t'appuies pour compléter ta fiche

Coche, dans le tableau ci-dessous, les activités que tu as réalisées pour compléter cette fiche. Dans
la deuxiéme colonne, précise tes sources, cest-a-dire les sites et brochures consultés ou les
personnes rencontrées (nom, prénom, fonction, lieu de travail pour les professionnels ou type de formation
pour les étudiants).

Activités réalisées Sources

[ ]Rencontre avec des étudiants du
supérieur

[[]Rencontre avec des enseignants du ﬁ

supérieur ~

[[]Rencontre avec un professionnel

[]Réalisation d'un stage dans un
milieu professionnel
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activitées d’orientation

Partie Il : Description de la piste de métier envisagée

Décris le métier que tu explores, les formations qui y ménent et les liens que tu peux faire avec toi,

en répondant progressivement aux différentes questions ci-dessous, au fil des activités que tu
réalises.

A. Le métier

S
.2
-
Q

1) Quelles sont les activités/taches que I'on réalise quand on exerce ce métier ?

\

2) Quel est le cadre de travail ? (Outils de travail couramment utilisés, horaire type, lieu de travail, ...)

Ma synthése m

),

3) Quels sont les éléments importants pour exercer efficacement ce métier (qualités, [ |
compétences, intéréts, valeurs...) ?
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1 - Planification et synthese des™tm
activités d’orientation

B. Les études/formations qui permettent d’accéder au métier

1) Quelles sont les types de formations qui permettent d'accéder a ce métier et qui font sens
pour toi ?

[] Université

[] Haute Ecole

[ ] Promotion sociale
[] IFAPME

[ ] Secondaire

.
.2
-
‘@
Q
(7]
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i —
-
=
>
v
4]
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[] Autre:
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étier

e

Ma synthése m

1 - Planification et synthese des
vités d’orientation

act

2) Dans le tableau suivant, décris et compare chaque type de formations que tu envisages.

@

Pole de

académique

Formation 1
Intitulé :

Formation 2
Intitulé :

Formation 3
Intitulé :

Type de formation

Etablissements susceptibles
de m'intéresser quil'organisent

Durée de la formation

Titre obtenu

Principaux cours qui
composent la formation

Autres spécificités
(examen d’'entrée, stage, séjour a
I'étranger, TFE, etc.)

Namur
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C. Les liens avec toi

Quels liens peux-tu faire entre toi et ce que tu as appris sur ce métier et les formations qui y
meénent (tes intéréts, qualités, compétences, valeurs, points faibles) ?

Cette piste peut-elle te convenir ? Pourquoi ?

.
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Mots-clés : connaissance de soi, réflexion, intéréts, métier, profession

Exploration de soi
Amener léleve a formuler ses intéréts et désintéréts au niveau professionnel.
58™e (Factivité peut étre réalisée 3 nouveau en 6°™)

un ou deux enseignant(s) par groupe classe

En classe
2 périodes de cours consécutives

Cette activité touche a la connaissance de soi et doit étre menée
- en collaboration avec un agent d'un centre PMS par exemple, pour en assurer la conduite
objective et éviter d'influencer I'éléve dans sa réflexion personnelle.

o 1lotde 101 cartes « métiers » par éleve, disponible en annexe de cette fiche (2 photocopier
et découper)

o 1 document « éleve » a photocopier : « Exploration de mes intéréts : Ce que je retiens »

o 1dizaine de post-it par éleve

Distribution a chaque éléve d'un lot de 101 cartes métiers et une dizaine de post-it.

Les éleves réalisent l'activité en suivant les consignes suivantes :

- Classer les cartes métiers en 2 catégories : « ¢ca m'intéresse » / « ¢a ne m'intéresse pas ».
(L'enseignant peut insister sur Iimportance de sélectionner des métiers que les éléves auraient
envie d'exercer parce qu'ils les intéressent, peu importe leurs compétences.)

- Analyser dans un premier temps la sélection des métiers qui intéressent et constituer des
sous-groupes regroupant les métiers qui intéressent pour une méme raison.

o Ecrire chaque raison sur un post-it et le coller sur le sous-groupe correspondant.
o Formuler les raisons de lintérét sur les post-it de la maniére suivante : “Un métier

qui permet de...” (ex : travailler a I'extérieur, faire des sciences, travailler en équipe,

voyager, ..) afin que ce critére décrive de maniére suffisamment précise l'intérét.

- Faire de méme dans un deuxiéme temps avec le tas des métiers qui n'intéressent pas, en
regroupant cette fois les métiers qui n'intéressent pas pour une méme raison.

o Pour ce deuxiéme tas des métiers qui n'intéressent pas, formuler les raisons du
désintérét sur les post-it de la maniére suivante : “Un métier qui oblige a..." (ex :
prendre la parole en public, maitriser plusieurs langues, avoir un horaire variable, travailler
seul, ...) afin que ce critére décrive de maniére suffisamment précise le désintérét.

Il est important de laisser le temps & chaque éléve d'aller, au moins, au bout de I'analyse du
tas des métiers qui intéressent.
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Certains éléves auront besoin de peu de temps, d'autres de davantage de temps. Pour
s'adapter aux besoins de chacun, lidée est que chaque fois qu'un éleve a terminé, I'enseignant
'amene individuellement a analyser le tas des métiers qui ne l'intéressent pas comme indiqué
ci-dessus ; ceux qui nont pas terminé, poursuivent la premiére analyse demandée.

En classe, chaque éléve fait individuellement le débriefing de l'activité en répondant aux
questions de la fiche « Exploration de mes intéréts : Ce que je retiens ».

- Avoir des post-it en réserve pour les éléves qui auraient besoin d'en avoir plus d'une dizaine.

- 101 cartes a multiplier par le nombre d‘éléves représentent une certaine quantité de copies, mais
ces cartes une fois utilisées sont remises a f'enseignant qui peut ensuite les utiliser avec un autre
groupe classe et/ou les années suivantes. Il est conseillé de les plastifier.

- Lerdle de I'enseignant dans cette activité est celui d'une oreille attentive et d'un maitre du
temps. Il respectera lintimité nécessaire a I'éleve pour réaliser 'activité.

- Attirer fattention de féléve sur le fait que le document « Exploration de mes intéréts : Ce que je retiens »
est personnel et lui appartient pour quil se sente en confiance pour exprimer ce qui caractérise sesintéréts.

- Siun partage didées est organisé a un moment avec le groupe classe, 'enseignant veillera
a ce qu'un climat de confiance et de bienveillance soit instauré au préalable.

Les intéréts professionnels identifiés par I'€leve peuvent étre indiqués dans le puzzle « Le
point sur moi » de lactivité de Planification et synthése des activités d'orientation
(Fiche1) si celle-ci est mise en place avec la classe.

L'exploration de ses intéréts gagne en richesse, en finesse et en validation, si elle s'appuie sur

minimum 2 activités dont I'éléeve peut confronter les résultats. Voici plusieurs variantes qui

peuvent se combiner avec |'activité décrite dans cette fiche-outil :

- Participer a l'atelier « connaissance de soi » proposé par la Cité Des Métiers de Namur. Des
dispositifs similaires sont organisés par d'autres services, dans d'autres villes.

- Passer le test en ligne de l'outil CURSUS (https://cursus.polelouvainbe/) afin d'identifier des
domaines professionnels liés aux intéréts et au vécu personnel de I'€leve, d'explorer les
professions de ces domaines et de repérer les formations en lien avec ces métiers.

- Repérer les intéréts et environnements professionnels qui attirent via l'outil Explorama
(photos d'environnements et de gestes professionnels).

- Passer le test Hexa3D (test d'intéréts basé sur le modéle RIASEC de Holland - outil informatique)
et en analyser les résultats. Ce test doit étre réalisé par un psychologue.

- Répondre a un questionnaire papier basé sur le modeéle RIASEC de Holland (cf. p12-17 du guide de
féléve de la Commission Scolaire De Montréal (2012)). Attention : celui-d évalue les intéréts mais
également d'autres facettes de la connaissance de soi telles que les qualités et les valeurs.

Apreés avoir travaillé avec I'éleve sur lidentification de ses intéréts et des pistes de métiers qui

y répondent, il est intéressant de 'amener a rencontrer un professionnel du domaine (Fiche

10: e avec un professi 1) voire a réaliser un stage auprés de lui

Réalisation d'un stage dans un milieu professionnel).

Formation ReBOND (Février 2019). Explorer mes centres d'intéréts et dégager des pistes (tri des cartes
métiers). Dans Construction et validation de projets (p108-110).
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SECRETAIRE
DE DIRECTION

Bras droit du responsable dun
service ou dune entreprise, il
organise le travail de I'équi

1l gére la production, la diffusion et
l'archivage des informations. II gere
I'agenda du chef de service, ;lz
organise ses derlac ments. Iplanlﬁe
ses réunions et 'y assiste. Informé de
tous les détails et projets de la société
gul I'emploie, il représente souvent la

irection  lorsque  celle-ci  est

hée. Il peut étre amené a agir

ou a parier en son nom.

STATISTICIEN

Il travaille dans une branche des

statistiques. Ensuite, il
établit des questionnaires, collecte les
informations,_voulues par sondage
(internet, téléphone, courrier ou
autres), définit la taille de Féchantillon
et la méthode déchantillonnage.
Enfin, la derniére étape de son travail
consiste au traitement de renquéte, a
la vérification et a des
données  récoltées suivis  de
linterprétation des résultats obtenus.

CUISINIER

Dans un service de restauration, il
prépare et cuit les aliments en vue de
réaliser un met savoureux. Il élabore

JARDINIER
PAYSAGISTE

Il remplit différentes missions :
I'aménagement urbain (places, rues
piétonnes, squares et jardins
villes), la valorisation du patrimoine
rdins et parcs historigues),
I'aménagement de jardins prives, la
réhabilitation de lieux dégradés. Le

travail du jardinier giste
s'effectu c a différentes
échelles : il peut dessiner un jardin

privé, une place au sein d'une ville,
mais, il peut tout aussi bien redéfinir
le tracé d'une autoroute.

MATELOT

1l Soccupe de tout ce qui est situé au-
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teau . Il entretient, monte
démonte les équipements. Il soc:upe
des cordages, des cables, des palans
mais aussi de la
gralssage et de petites reparanons
ne cal pas
Imneralre mals sait manaeuvrer
I'embarcation et suivre une route déja
tracée pour faire le quart quand vient
son tour.

JOURNALISTE

Il informe de maniére précise,
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interpr i
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Il collecte,
selecuonne hiérarchise et transmet

linformation avec prédsion et
exactitude par le biais de la presse
écrite, de la télévision, de la radio ou
des agences de presse.

MANUCURE

I dlspense des soins de beauté en
de maintenir ou
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ige ou de reboisement. Il
dresse des bilans, réalise des
enquétes et des études.

REPRESENTANT
DE COMMERCE

Il vend du matériel technique, des
es ou de la marchandise
écialisée  (machinerie, services

ingénierie, huiles, produits

d'entretien, produits
pharmaceutiques, ..) a des

commerces, des industries ou a

diverses entreprises. Sa fonction

comporte _essentiellement _trois
volets : un travail de grospeaiondu
marché, des visites et du travail
administr

AGENT
IMMOBILIER

Il agit a titre dintermédiaire pour
vendre ou louer des maisons, des
commerces, des bureaux ou d'autres
biens immobiliers. Avec I'accord des
propriétaires, il se charge de trouver
des acheteurs ou des locataires, de
leur faire visiter les lieux et de leur

mir tous les  renseignements
utiles. Inversement il peut recevoir
des mandats de recherche
d'acheteurs ou_de locataires pour
trouver la propriété convenant a leurs
besoins.

BOULANGER
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Il est le specnallste du pain e[ de la

Iaspectesme ique des mains. Son
travail s'oriente principalement sur
les ongles de la cliente. |l les nettoie,
les taille, les lime, les polit, les colore
et les vernit Sils sont abimés, il

era, au préalable, un
traitement visant par exemple a
raffermir la texture ou masquer des
imperfections. Il repousse et enléve
les cuticules (petites peaux autour
des ongles).

pains spe(laux croissants, nod:es,
craquelins, cramiques, ... font
de la production quoudienne du
boulanger. A partir de matiéres
premiéres (cereales farines, ..)
choisies avec soin, ce professlonnel
réalise le pétrissage de la pa(e sa
fermentation, sa mise en forme
enfin la cuisson du pain. Il fabnque
également d'autres spécialités tels
que Ies produ(s :roquants les tartes,
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10 — Rencontre avec un professionnel

@ Rencontre avec un professionnel

Mots-clés : profession, métier, contact, rencontre, professi I, entretien, q

Type d'activité : exploration des formations et des métiers > Contact

Objectif de I'activité :
Approcher la réalité d'une profession que I'éléve connait mal, qu'il croit bien connaitre ou quil

aimerait découvrir en rencontrant/interviewant un professionnel d'un domaine choisi sur
base des résultats de premiéres démarches d'information en vue de :

- Recueillir des informations sur le métier et la/les formation(s) qui y méne(nt) ;

- Vérifier que l'idée qu'il se fait du métier est exacte et correspond a ses attentes ;

- Développer un réseau de contact.

Public cible : 5™ et 6™

Nombre d'enseignant(s) par éléves : un enseignant par groupe classe

. se de I'activité :
m En classe :

- 1 a2 période(s) de cours pour la préparation
- 1a2 période(s) de cours pour le débriefing

A l'extérieur de I'école : temps variable en fonction des démarches de I'éleve

Matériel nécessaire :
o Des post-it
o 4 documents « éléve » & photocopier :
- Personnes-ressources de mon entourage : Professionnels
- Rencontre avec un professionnel : Je prends contact
- Rencontre avec un professionnel : Je pose mes questions
- Synthése de I'entretien avec un professionnel : Je me positionne

Contenu de I'activité :
(Détails disponibles dans le document « Rencontre un professionnel : Détails du déroulement de
F'activité ») :

Etape 1: Comment obtenir les coordonnées de personnes-ressources ?

Proposer des stratégies pour récolter les coordonnées et/ou réaliser une activité en classe
pour favoriser 'échange de coordonnées de personnes-ressources entre €léves en utilisant le
document « Personnes-ressources de mon entourage : Professionnels ».

:C prendre avec un professi 12
Présenter la fiche technique « Rencontre avec un professionnel : Je prends contact ».

Etape 3: Comment se préparer a I'entretien avec un professionnel ?

Accompagner I'éléeve dans la réalisation du guide d'entretien via le document « Rencontre
avec un professionnel : Je pose mes questions ».

Présenter le document « Synthése de I'entretien avec un professionnel : Je me positionne » en
vue damorcer le débriefing.

Activité

Laisser I'éleve entreprendre les démarches suivantes tout en balisant celles-ci en imposant
des délais de réalisation.

Etape 1: Prise de contact avec le professionnel

Etape 2 : Entretien d'un professionnel sur base du guide d'entretien personnel de I'éleve
Etape 3: Synthése de I'entretien sous forme de tableau

Débriefing

Réaliser le débriefing de I'entretien avec un professionnel en classe en utilisant le document
« Synthése de I'entretien avec un professionnel : Je me positionne ».

Mises en garde, points d'attention, conseils :

Si le temps ne permet pas de réaliser toutes les étapes, il est cependant indispensable de

rendre les éléves attentifs a l'importance de la préparation et du débriefing de I'entretien.

Lors du débriefing :

- Certains éleves pourraient se braquer sur une information récoltée lors de fentretien et écarter ou
confirmer un choix dorientation de maniére hétive (par exemple, un éléve pourrait refuser dexplorer
une piste si un professionnel lui disait quil ny a pas de débouchés dans son domaine).

- Il est important d‘attirer l'attention sur le fait que chaque information isolée doit étre
croisée avec des informations issues d'autres sources.

- Insister sur le fait quil faut multiplier les rencontres avec des professionnels d'un méme
métier pour inciter 'éleve & entamer d'autres démarches qui lui permettront de nuancer
les informations regues.

Prolongements de l'activité :

- Les réponses aux questions que léleve se pose peuvent étre éventuellement obtenues en regardant
des vidéos de professionnels sur les sites https//Awww.leforem.be/HE/former/horizonsemploi-
index.html et https/oniseptv.onisep.fr/.

- Silactivité de Planification et synthése des activités d'orientation (Fiche 1) est mise en
place avec la classe, I'éleve peut indiquer les informations récoltées lors de la rencontre
dans la partie relative au métier de « Ma synthése métier ».

Pour s'entrainer a l'entretien :
- S'entrainer avec des personnes dans la rue sous forme de défi pendant 1h de cours (ex :

«Vous avez 1h par 2 pour interviewer minimum 3 personnes sur le métier qu'elles exercent ! »).
- Faire venir un professionnel en dasse et laisser chacun des éléves lui poser des questions. co up
- Organiser une visite en entreprise pour rencontrer différents professionnels. DE PO UCE
Pour rencontrer des professionnels, aller avec toute la classe au « Forum aux professions » 8 Namur
ou environ 200 professionnels sont rassemblés en un seul lieu. Il est, dans ce cas, nécessaire de
préparer la sortie afin que les éléves sachent a l'avance quel(s) professionnel(s) ils iront rencontrer.

Références:
1. Formation ReBOND (Février 2019). Construction et validation de projets (p.100-107).
2. ONISEP (2019, 23 janvier). Interviewer un ou une professionnel.le. Consulté le 8 mars 2019 du site

ONISEP : | onisep.fr/Pres-de-ch: de-France/Lille;
educ il COUrs ir/Activites-de-cl; le-coll viewer-un-

3. Université européenne de Bretagne (n.d.). Guide d'entretien avec un professionnel. Récupéré le 8
mars 2019 du site : https:/sites-formations.univ-rennes2.fr/suio-ip-
trekssites/default/files/guide dentretien avec un professionnel 0.pdf
122




@

Péle deNamur

10 — Rencontre avec un professionnel

Personnes-ressources de mon entourage : Professionnels

Nom - Prénom de I'éléve qui fournit les contacts :

Quel métier exerce-t-
Nom-prénom Quelle est sa formation ? il/elle actuellement ?
Quelle est sa fonction ?

Pour qui Comment
travaille-t-il/elle ? le/la contacter ?




N

/

Rencontre avec un professionnel : Je prends contact

1) Préparer l'appel téléphonique

- Prévoir le matériel nécessaire pour prendre note : papier, bic...

- Avoir son agenda/horaire a disposition

- Anticiper les informations que vous allez donner ainsi que les questions probables que F'on va
vous poser. Avoir préparé un pense-béte reprenant f'essentiel de ces informations :

* Donne tes nom et prénom.

« Explique ton statut et le motif de ton appel : éléve du secondaire, en 5*™ ou 6™ année,
en recherche dinformations pour construire son projet d'études/de métier apres le
secondaire.

« Indique comment tu as eu les coordonnées de la personne contactée.

« Explique quel est I'objectif précis de ton appel (entretien, stage d'observation...).

« Pour une demande de stage :
= Argumente éventuellement en montrant que tu as déja collecté quelques

informations sur ce métier mais que tu souhaites en savoir plus en observant le
quotidien de professionnels qui exercent le métier.
= Propose d'envoyer une lettre de motivation (voire un Cv), demande une adresse mail
ou postale.
= Précise comment cela peut se passer en termes d'assurance, aprés t'étre renseigné
aupres de ton enseignant.
- Anticiper une messagerie : avoir préparé un message simple et clair (cf. ci-dessous).
- Anticiper le fait que, pour ton interlocuteur, cet appel sera différent de ceux qu'il regoit
d'habitude.
Ex : Si tu téléphones au service d'urgence d'un hépital (intérét pour le métier dinfirmier
urgentiste), commence d'emblée par clarifier ton appel pour ton interlocuteur : « Excusez-moi
de vous déranger, je vous téléphone pour une raison un peu particuliére. Je ne vous contacte
pas pour une urgence. Je suis éléve en 6°™ année du secondaire et je suis donc actuellement
en train de réfléchir @ mon projet d'études/de métier. Dans ce cadre je m'intéresse au métier
d'infirmier urgentiste... ».

2) Messagerie: laisser un message efficace

- Citer ses nom et prénom et dire qui 'on est (éléve de 6™ secondaire...).

- Préciser l'objet de l'appel en étant clair et précis et en tenant compte du délai imparti.
Trente a soixante secondes, C'est le laps de temps que laisse une boite vocale pour déposer
un message.

- Proposer un rendez-vous téléphonique : deux possibilités :

* Avoir linitiative de I'appel : annonce que tu tenteras & nouveau de contacter la
personne ultérieurement. Indique éventuellement le créneau au cours duquel tu
comptes rappeler ton interlocuteur.

« Suggérer de te rappeler : noublie pas de rappeler ton nom et de donner ton numéro
de téléphone. Répéte ton numéro afin que la personne ait le temps de le noter.
Mentionne les moments ou tu es joignable.

fer 2019). Dans i k jets (p.105-106)
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3) Principes généraux d'une bonne communication par téléphone

Etre poli ! Commencer son message par « Bonjour Madame, Monsieur... » et le finir par
«Au revoir Madame, Monsieur... ».

S'excuser du dérangement ; demander éventuellement si la personne a quelques
minutes de libre.

Se présenter et expliquer rapidement le motif de I'appel.

Parler distinctement et bien articuler.

Parler de maniére fluide (éviter les « heu... heu... »).

Parler de fagon précise et concise (phrases claires) ; s'entrainer éventuellement.

Aller rapidement au fond du probléme ; votre interlocuteur n‘a pas de temps a perdre.
Etre sar de soi, sans étre hautain.

Stisoler dans un endroit calme. Veiller a ce qu'il n'y ait pas de bruits parasitaires autour
de soi.

Garder le sourire, cela s'entend !
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Rencontre avec un professionnel : Je pose mes questions

1. Si tu réfléchis quelques minutes, selon toi, quelles sont les questions que tu aimerais poser
au professionnel que tu vas rencontrer pour obtenir les informations que tu recherches ?

2. Prends connaissance du guide d'entretien qui test proposé ci-dessous et indique avec une croix dans la colonne de gauche les questions auxquelles
tu n‘avais pas pensé et que tu trouves particulierement utiles a poser. Ajoute ensuite, dans les cases vides, celles que tu as listées ci-dessus et qui ne
s'y trouvent pas.

Nature de la profession

Quelles sont les activités principales de votre métier ?

Comment sont-elles réparties dans votre temps de
travail ?

Comment se déroule une journée type ?
(Par exemple, hier, qu‘avez-vous fait ?)
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Synthése de I'entretien avec un professionnel : Je me positionne

1. Auretour de I'entretien avec le professionnel, résume avec des mots-clés les points positifs et négatifs que tu retiens de cet entretien et qui font le
plus sens dans ta réflexion sur ton projet d'orientation.

Catégories du guide

d'entretien Points positifs Points négatifs

Nature de la profession

Environnement et conditions de
travail

Connaissances et compétences
propres au métier

Parcours de formation

Appréciation du métier par le
professionnel

RIENTATION

|

Perspectives professionnelles
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Synthése de I'entretien avec un professionnel : Je me positionne

2. Sur base du tableau de synthése de I'entretien avec un professionnel, réfléchis a ce qui t'a le plus
surpris, aux conseils que tu retiens pour ton propre projet professionnel, aux informations qui te
manquent et a tes prochaines démarches pour explorer davantage cette profession.

Pour ty aider, réponds aux questions ci-dessous.

a) Quel(s) point(s) positif(s) relevé(s) au cours de I'entretien, aimerais-tu explorer davantage ?
Pourquoi ?

b) Quel(s) point(s) négatif(s) relevé(s) au cours de I'entretien remettent en question ta piste
d'orientation ? Pourquoi ?

¢) Quelles informations souhaiterais-tu encore obtenir par rapport a ce métier et aux formations
qui peuvent y mener ? !
L"ORIENTATION

d) Quelles démarches as-tu lintention d'entreprendre pour obtenir ces informations ? l






